

防城港:六大“边”工程绘就边疆发展新画卷

□ 黄元武

作为中国唯一与东盟国家陆海河相连的沿海沿边城市,防城港市以铸牢中华民族共同体意识为主线,深入实施强基固边、民生安边、产业兴边、开放睦边、生态护边、团结稳边“六大工程”,在边疆民族地区高质量发展的道路上书写了精彩篇章。

强基固边,筑牢发展基石

防城港市陆地边境线101公里,海岸线538公里,拥有5个国家一类口岸、5个边民互市贸易区,独特的区位优势使其成为连接中国与东盟的重要门户。

2024年,该市加大口岸基础设施建设投入,对验货场、旅检楼进行改造提升,打造出口危险品查验场,搭建口岸智慧管理系统,形成了“东有东兴口岸、沿途互市区连接、西至峒中口岸”的沿边口岸开放新格局。“现在口岸的设施越来越完善,我们通关效率提高了不少,做生意更方便了。”常年往返中越两国的商人李先生感慨道。

防东铁路的开通运营是防城港市构建边海国际大通道的重要成果。这条我国首条直通中越边境的高铁,自2023年12月27日开通以来,累计发送旅客达34.4万人次,成为连接中国与东盟的重要交通纽带。同时,“最美沿边公路”国道G219防城峒中至东兴段改扩建项目有序推进,东兴至那良段已实现功能性通车,进一步完善了面向东盟陆海双通道的公铁联运交通基础网络。

在口岸配套服务设施方面,各口岸周边新建多个大型停车场,缓解了停车难题;高速无线网络全面覆盖,方便出入境人员和贸易从业者办理业务;一批功能齐全的物流仓储中心投入使用,提升了口岸物流吞吐能力。2024年6月25日,峒中公路口岸(含里火通道)正式对外开放,成为广西乃至全国首个以“一线卡口一站式”模式通过一类口岸验收的口岸,其“一口岸,双通道”的开放格局为边境贸易注入新活力。

民生安边,提升幸福指数

“现在每个月能领到210元的边民生活补助,生活更有保障了,我们守边护边的劲头也更足了。”防城区的边民王大爷开心地说。防城港市对全市陆地边境0-3公里范围内的行政村(社区)居民发放边民生活补助,惠及防城区、东兴市的5个乡镇、67个村(社区)、4万户约17.06万名群众。补助标准从每人每月167元提高到210元,2019年以来累计发放约21.7亿元。

在教育方面,防城港市聚焦“幼有善育、学有优教”目标,加大边境地区教育投入。防城区滩散小学两度获评“全国民族团结进步示范学校”,东兴市东兴中学作为全国教育系统先进集体,致力于“发展边海人文教育,培养国门特色人才”。“学校的教学条件越来越好,老师也很负责,我们能在这里安心学习。”东兴中学学生小林说。

医疗卫生保障不断加强,边境乡镇和村屯新建、扩建了一批医疗卫生机构,配备了数字化X光机、全自动生化分析仪等先进设备。防城港市中医医院作为全国民族团结进步示范单位,多年来定期组织医疗专家到边境地区开展诊疗活动,累计培训村医1000多人。“以前看病要跑很远,现在在家门口就能得到不错的治疗,专家还经常来义诊,太方便了。”边境村屯的张大妈说道。

产业兴边,激发经济活力

防城港市积极争取政策支持,用足用好沿边临港产业园区、中国(广西)自由贸易试验区协同发展政策,获得中央财政支持沿边临港产业园区建设的财税政策。东兴产业园区作为国家批准设立的7个沿边临港产业园区之一,享受多项税收优惠政策。2023年,东兴市新增减税降费及退税、缓税缓费2.97亿元,切实减轻了企业负担。

“我们企业入驻东兴产业园区后,享受到了实实在在的优惠政策,发展的信心更足了。”园区内一家企业的负责人表示。2023年以来,东兴聚焦“4+3+2”产业布局,组建5

支驻点招商队伍,对接洽谈企业共600家,新签约产业项目52个。目前,东兴产业园区已入驻工业企业161家,其中规上企业38家,特色跨境产业链初步形成。

当地还注重培育特色产业品牌,打造了防城港金鲷鱼、东兴红姑娘红薯等“全国名特优农产品”。通过品牌化运营等举措,带动了相关产业发展,增加了边民收入。“我们种植的红姑娘红薯打出了品牌,销量越来越好,收入也提高了。”东兴市的种植户笑着说。

开放睦边,拓展合作空间

东兴口岸通过优化查验流程,实现了中越两国边民快捷通关,推行互联网全流程边境游自助办理服务,中国边民持边民证经备案后,三步即可完成通关,实现“6秒通关”。“现在通关太方便了,节省了很多时间。”经常往返中越的旅客陈女士说。截至2024年底,东兴口岸出入境人员达858.1万人次,同比增长54.6%,居全国沿边陆路口岸首位,并获“国际卫生陆港”称号。

防城港市全面落实便利外籍人员来华措施,2024年共为外国人签发停居留证件7109人次,为1171名外籍船员办理停居留证件,签发量均居全区第一。2025年2月25日,中国峒中——越南横模口岸旅检通道正式启用,促进了两国人员往来和经贸发展。此外,该市还与越南等东盟国家联合举办多场人文交流活动和体育赛事,增进了与东盟各国的合作。

在贸易结算方面,防城港市实现四个“率先”,制定了《防城港市数字人民币试点工作实施方案》,打通多个“全国首创”“广西首创”应用场景。《构建边境地区多元化支付服务体系》改革成果入选中国改革2024年度地方全面深化改革典型案例。

生态护边,守护绿色家园

防城港市加大对森林、海洋等生态系统的保护力度,在边境沿海地区开展红树林保护与修复行动。广西北仑河口国家级自然保护区的红树林是中国内地海湾连片

面积最大的,被列入全球三大GEF红树林国际示范区。“我们每天都会巡逻,保护红树林,看着这些绿色植被长得越来越好,心里很踏实。”保护区的巡逻员说。

该市还加强对矿山开采的监管,推动矿山生态修复。同时,引导产业向绿色化转型,发展生态农业、生态旅游等绿色产业,打造了一批“五星级”农家乐和特色民宿,实现了生态与经济的双赢。“来我们农庄旅游的人越来越多,我们的收入也增加了,而且还能保护好环境,真是一举两得。”防城区康富七彩农庄的经营者说。

在生态环境监测方面,边境多个区域设置监测站点,运用先进设备和技术实时监测生态指标,通过大数据分析和信息化管理平台进行预警,确保生态环境良好。

团结稳边,凝聚发展合力

防城港市以边境民族团结进步模范长廊和“五个共同”文化宣传长廊为依托,开展铸牢中华民族共同体意识教育。建设了东兴京族博物馆、那良镇高林村瑶族刺绣馆等教育传承基地,传承和发扬民族文化。“这些博物馆和刺绣馆让我们了解到更多的民族文化,感受到了中华文化的博大精深。”参观的市民说。

2024年12月25日,全国首个边疆双语法治宣传基地在东兴市揭牌,通过中越双语进行法治宣传,增强了宣传的针对性和实效性。“这个基地的宣传很接地气,用我们能听懂的语言讲解法律知识,让我们学到了很多。”边境居民表示。

该市还打造边境沿线党建示范带和“党政军警民强边固防”示范带,加强巡逻防控,遏制违法犯罪行为,开展矛盾纠纷排查化解工作。2024年,全市信访总量同比下降34.5%,边境地区社会和谐稳定。

防城港市以六大“边”工程为坚实抓手,不仅为自身铺就了一条兼具地域特色与时代活力的奋进之路,更以鲜活实践勾勒出边疆振兴的可行蓝图,成为推动边疆民族地区迈向共同繁荣的生动注脚。

宜州区:创新工作举措推 打造民族团结新格局

□ 陈永阳

近年来,河池市宜州区通过推动空间互嵌、深化文化互嵌、强化经济互嵌、推进治理互嵌、强化区域合作五项工作举措,积极构建各民族共居共乐、文化共生共荣、经济协同共进、治理联动高效、区域融合发展的民族团结新格局,有力推进民族工作高质量发展,不断推动铸牢中华民族共同体意识落地见效。

推动空间互嵌,促进共居共乐。打造多民族融居社区,在易地搬迁安置点规划时,不按民族划分房屋区域,随机安排不同民族群众居住。配套建设“同心文化广场”“同心文化长廊”等公共空间,推动搬迁群众共享公共设施、共同参与社区管理,实现各民族在空间上深度嵌入;开展青少年跨区域结对活动,与香港、台湾省花莲县万荣乡、新疆乌鲁木齐市、湖北建始县等地开展青少年交流活动,丰富“红领巾讲解员”社会实践营、“潮起三月三”中小学民族团结主题等系列活动,拓展民族交往半径,让青少年铸牢中华民族共同体意识。

深化文化互嵌,筑牢精神纽带。非遗文化融入宣传,发挥“刘三姐故乡”文化优

势,组织山歌能人将“党建引领”“民族团结”“普法知识”等内容融入山歌,增强民族团结意识,刘三姐歌谣文化亮相2024维也纳联合国中文日,《歌仙归来·让非遗“活”起来》列入广西旅游行业创新发展推介案例;非遗创新活动激发活力,举办刘三姐文化旅游节,打造文化体验旅游区,推出特色旅游线路及文旅活动。依托爱国主义和民族团结进步教育基地开展主题活动,提升市民对民族文化的了解和喜爱;教育领域强化文化浸润,中小学开设刘三姐山歌、民族舞蹈、民族美食、民族体育等特色课程,结合传统节庆将民族文化元素融入校园文体活动和特色课后服务,营造民族团结氛围,培育学生对民族文化的认同。

强化经济互嵌,助力共同发展。聚焦产业升级,筑牢工业发展根基,大力推动“1+5+N”产业体系升级提效。2024年工业经济成功逆袭,由负转正、态势向好,工业总产值81.46亿元、增长4.7%;发挥特色优势,做优蚕桑全产业链,凭借“中国蚕桑之乡”“中国优质茧丝生产基地”等亮眼名片,全力推进蚕桑茧丝绸一二三产业融

合发展,宜州现有桑园面积39.6万亩,是全国最大桑蚕生产基地,构筑起“中国桑蚕看广西,广西桑蚕看宜州”的坚实发展格局。截至2024年底,桑园面积和鲜茧产量连续20年位居全国县域第1;强化就业服务,激活发展内生动力,2024年以“就业暖心·桂在行动”专项服务活动为载体,开展线上线下就业服务活动74场次,提供就业岗位4.5万个次,为宜州经济社会发展注入强劲动力。

推进治理互嵌,提升协同效能。继承村民自治传统,宜州区继承合寨村村民自治传统,深化基层治理改革,以治理互嵌提升民族协同效能,排查化解矛盾纠纷、风险隐患及信访件。2024年,群众信访工作获自治区通报表扬;命案防范治理成效显著,获自治区党委政法委肯定;全年刑事、治安、电诈案件分别下降49.23%、57.72%、55.80%,电信诈骗止损2000余万元,追回群众损失288万元;建立党群理事会,在全区211个行政村(社区)建立党群理事会,成员来自不同民族,主导村屯议事协商,定期听取群众意见,解决发展问题,提升群众幸福感与满意度。

强化区域合作,多方联动。宜州区依托“中国村民自治第一村”合寨村的资源优势,牵头联合柳州市柳江区、来宾市忻城县共同推动跨区域民族融合发展的创新探索,推动建设铸牢中华民族共同体意识示范区区域联动合作,形成区域联动发展新格局。共建精神家园,联合挖掘民族文化资源,举办非遗技艺展示等活动;依托红色教育基地开展革命文化教育实践活动;开展教育协同发展,联合开展中小学主题教育活动,培育示范学校。共建富裕家园,建立农产品流通合作机制,构建特色农业产业联盟;深化产业互补联动,促进区域产业转型升级;统筹民族节庆资源,打造文旅主题精品线路,建立文旅联动机制。共建和谐家园,推动三地青年创业协会合作,促进青年创新创业;成立民营经济协作联盟,促进民营企业发展;协同推进基础设施建设,完善交界村屯交通等设施。共建平安家园,建立交界地区“五联”机制,完善基层治理联防联控;加强法治宣传教育,夯实民族团结法治基础;建立风险隐患联合研判机制,维护边界地区稳定。